
 

tweede kamerverkiezingen  Kiezers niet erg tevreden over Rutte II 1 

 

 Bijna zes op de tien kiezers ontevreden over Rutte II 

 VVD blijft grootste partij; GroenLinks en PvdD groeien 

 Dijsselbloem en Asscher best gewaardeerde ministers 

 Jesse Klaver gewaardeerd onder kiezers van alle links-progressieve partijen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TWEEDE KAMERVERKIEZINGEN 

Kiezers niet erg tevreden over Rutte II 

8 juli 2015 



 

tweede kamerverkiezingen  Kiezers niet erg tevreden over Rutte II 2 

VVD grootste partij; Jesse Klaver stuwt GroenLinks omhoog 

De tevredenheid met het werk van het kabinet Rutte II is niet hoog en daalde nog iets in vergelijking met 

vier maanden geleden. Ruim een derde is tevreden, bijna zes op de tien zijn dat niet.  

PvdA-kiezers uit 2012 zijn ook niet blij met dit kabinet. Ondanks het gegeven dat twee PvdA-ministers – 

Jeroen Dijsselbloem en Lodewijk Asscher – verreweg de best gewaardeerde politici van het land zijn, zou 

de PvdA op dit moment slechts 16 zetels halen. 

 

De VVD zou op dit moment bij Tweede Kamerverkiezingen de grootste partij worden. De partij van 

premier Rutte steeg van 24 zetels in maart naar 28 virtuele zetels nu. De PVV leverde wat in (van 21 

naar 17 zetels) en de SP zou de tweede partij zijn. De partij van Emile Roemer is met 21 zetels stabiel 

ten opzichte van eerdere I&O-peilingen.   

 

Opvallende stijger is GroenLinks (van 7 naar 13 zetels). De entree van Jesse Klaver als nieuwe leider is 

hier duidelijk debet aan: samen met Alexander Pechtold is Klaver de best gewaardeerde fractieleider.  

Klaver heeft aantrekkingskracht onder het hele links/progressieve electoraat en kan qua bekendheid nog 

groeien. 

 

Dit blijkt uit een landelijk representatief onderzoek van I&O Research onder 5.579 Nederlanders van  

18 jaar en ouder. Het onderzoek liep van 1 t/m 7 juli.  

 

Bij het overnemen van resultaten uit dit bericht altijd de bron I&O Research noemen.  

 

Meer informatie  

Peter Kanne  

p.kanne@ioresearch.nl 

06 31943707 
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VVD grootste partij, GroenLinks en PvdD groeien 

Als er vandaag verkiezingen voor de Tweede Kamer zouden worden gehouden, zou de VVD de grootste 

partij zijn. De partij van premier Rutte steeg van 24 zetels in maart naar 28 virtuele zetels. In maart – 

vlak voor de Provinciale Statenverkiezingen – was D66 nog de grootste partij, maar deze partij zakt iets 

weg (van 25 naar 20 zetels). Ook de PVV heeft zetels ingeleverd (van 21 naar 17 zetels). De SP zou de 

tweede partij zijn, de partij van Emile Roemer is met 21 zetels stabiel ten opzichte van eerdere  

I&O-peilingen.   

 

Opvallende stijger is GroenLinks (van 7 naar 13 zetels). De entree van Jesse Klaver als nieuwe leider is 

hier duidelijk debet aan: samen met Alexander Pechtold is Klaver de best gewaardeerde fractieleider. 

GroenLinks wint 15% van de PvdA-kiezers uit 2012 en daarnaast haalt de partij van Klaver stemmen weg 

bij de SP (7%) en D66 (6%). Ook de Partij voor de Dieren is met een gestage opmars bezig: nu op  

5 zetels.  

 
Tabel 1 Peiling Tweede Kamer 
 Peiling TK – I&O 

% 

 Zetels TK1 Peiling TK – I&O 
Zetels 

 % % %  # # # # 

Partij 2-feb 2-mrt 8-juli  Sept 2012 2-feb 2-mrt 8-juli 

VVD 17,2 15,9 18,3 
 

41 26 24 28 

PvdA 11,1 12,0 10,5 
 

38 17 18 16 

PVV 14,9 13,7 11,4 
 

15 23 21 17 

SP 13,0 12,5 13,4 
 

15 20 19 21 

CDA 11,1 11,1 10,4 
 

13 17 17 16 

D66 14,9 16,4 13,2 
 

12 22 25 20 

ChristenUnie 3,9 4,2 3,8 
 

5 6 6 5 

GroenLinks 4,4 4,8 8,4 
 

4 6 7 13 

SGP 2,3 2,6 2,4 
 

3 3 4 3 

PvdD 2,2 3,0 3,5 
 

2 3 4 5 

50 Plus 4,6 3,3 4,0 
 

2 7 5 6 

VNL - - 0,6  0 - - 0 

Totaal 100,0 100,0 100,0  150 150 150 150 

 

Bijna zes op de tien kiezers ontevreden over Rutte II 

De tevredenheid met het werk van het kabinet Rutte II daalde enigszins in vergelijking met vier en vijf 

maanden geleden. Ruim een derde (38%) is tevreden, bijna zes op de tien (58%) zijn dat niet. Vooral 

het aandeel dat ‘helemaal niet tevreden’ is steeg: van 21% eind maart naar 27% nu.   

 

Kiezers die in 2012 op de VVD stemden zijn het meest tevreden over het VVD-PvdA-kabinet: 63% is 

tevreden, 35% niet. Onder de PvdA-stemmers uit 2012 is dat beduidend minder: 42% tevreden om 55% 

ontevreden. Verder zijn degenen die in 2012 op de SGP (55% tevreden) en D66 (49%) stemden relatief 

tevreden. ChristenUniekiezers scoren met 36% ‘tevreden’ gemiddeld. Erg ontevreden zijn de SP- (89% 

ontevreden), PVV- (87%) en 50-plus stemmers (81%).   

 

 

                                                
1 Geen rekening gehouden met opstappen Kamerleden PVV, PvdA en 50 Plus. 
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Tabel 2 Tevredenheid met kabinet-Rutte II 

Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met wat het 
huidige kabinet-Rutte (VVD, PvdA) in de afgelopen jaren heeft 
gedaan? 

2-febr  2-mrt 31-mrt 8-juli 

 
% % % % 

Zeer tevreden 2,4 2,3 2,3 2,6 

Tamelijk tevreden 34,3 37,5 38,2 34,9 

Niet erg tevreden 35,6 33,6 36,2 30,8 

Helemaal niet tevreden 25,4 22,6 20,6 27,3 

Weet ik niet / wil ik niet zeggen 2,3 3,9 2,8 4,4 

Totaal 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

PvdA-ministers Dijsselbloem en Asscher best gewaardeerd  

Het is opvallend te noemen dat de PvdA op een ruime halvering van het aantal Kamerzetels staat, maar 

dat twee van haar ministers – Jeroen Dijsselbloem en Lodewijk Asscher – verre weg de best 

gewaardeerde politici van het land zijn. Dijsselbloem krijgt een mooie 6,8 van het electoraat. De minister 

van Financiën is niet alleen populair onder zijn eigen kiezers (PvdA-stemmers geven hem een 8,1), maar 

ook onder kiezers van de VVD (7,7), D66 (7,5), ChristenUnie (7,4), GroenLinks (7,2) en CDA (7,0).  

SP’ers geven hem een mager zesje (6,0).  

Ook Asscher wordt door kiezers van andere achterbannen redelijk tot goed gewaardeerd. PvdA’ers geven 

hem een 7,7, VVD’ers een 6,7. GroenLinks’ers: 6,9, D66’ers: 6,8, SP’ers: 5,7.  

Diederik Samsom daarentegen wordt onder PvdA’ers met een 7,0 gewaardeerd maar verder onder de 

achterban van geen enkele andere partij met een voldoende. SP’ers geven Samsom een 

3,9,GroenLinks’ers een 5,4 en D66’ers een 5,3.  

 

Jesse Klaver gewaardeerd onder kiezers van alle links-progressieve partijen 

Jesse Klaver en Alexander Pechtold zijn op dit moment de best gewaardeerde fractieleiders. Klaver heeft 

zich de laatste maanden flink laten zien, is met 64% weliswaar nog niet zo bekend als zijn tegenstrevers 

aan de linkerzijde (Samsom 97%, Pechtold 96%, Roemer 96%), maar wel minstens zo populair. 

GroenLinks-stemmers geven Klaver een 7,9, maar ook onder kiezers van andere partijen wordt hij 

gewaardeerd. Onder de huidige SP-aanhang (Klaver krijgt maar liefst een 6,7!), PvdA (6,5), Partij voor 

de Dieren (7,0), D66 (6,3) en ChristenUnie (6,2). Kortom, Klaver heeft aantrekkingskracht onder het 

hele links/progressieve electoraat en kan qua bekendheid nog groeien.  

 

Alexander Pechtold wordt eveneens met een 6,0 gewaardeerd. Zijn eigen kiezers geven hem een 8,0. 

Ook hij is populair onder de achterban van meerdere partijen: GroenLinks-kiezers geven hem een 6,7, 

PvdA’ers een 6,4 en VVD’ers een 6,3. SP-stemmers zijn matig enthousiast: een 5,4.    
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Tabel 3: bekendheid en waardering fractieleiders en ministers 

Fractieleiders Bekend Waar-
dering 

 Ministers Bekend Waar-
dering 

Jesse Klaver  63,9% 6,0  Jeroen Dijsselbloem 95,3% 6,8 

Alexander Pechtold  96,1% 6,0  Lodewijk Asscher 92,4% 6,3 

Arie Slob  78,4% 5,8  Bert Koenders 80,6% 5,9 

Emile Roemer  95,7% 5,7  Mark Rutte 97,8% 5,9 

Sybrand van Haersma Buma  87,4% 5,5  Melanie Schultz van Haegen 79,4% 5,8 

Kees van der Staaij  64,8% 5,5  Jet Bussemaker 86,7% 5,6 

Halbe Zijlstra 79,5% 5,3  Edith Schippers 87,5% 5,6 

Diederik Samsom  96,7% 4,7  Henk Kamp 85,7% 5,5 

Marianne Thieme  87,3% 4,6  Lilianne Ploumen 69,9% 5,5 

Henk Krol  87,7% 3,7  Ard van der Steur 62,7% 5,5 

Roland van Vliet  10,7% 3,6  Ronald Plasterk 94,8% 5,3 

Norbert Klein  21,0% 3,4  Stef Blok 67,6% 5,2 

Geert Wilders  97,3% 3,3     

Louis Bontes  38,9% 2,9     

Tunahan Kuzu 8,6% 2,9     

 

http://www.parlement.com/id/viehdasn2mxt/j_f_jesse_klaver
http://www.parlement.com/id/vgz51a5nyogf/a_alexander_pechtold
http://www.parlement.com/id/vg09lle0guti/a_arie_slob
http://www.parlement.com/id/vher1d4gnvtl/e_g_m_emile_roemer
http://www.parlement.com/id/vg9fgoprxix4/s_sybrand_van_haersma_buma
https://nl.wikipedia.org/wiki/Melanie_Schultz_van_Haegen
http://www.parlement.com/id/vg09llkcvyuk/c_g_kees_van_der_staaij
https://nl.wikipedia.org/wiki/Jet_Bussemaker
http://www.parlement.com/id/vhdm1hcid9z1/h_halbe_zijlstra
http://www.parlement.com/id/vg9fgopug9zh/d_m_diederik_samsom
http://www.parlement.com/id/vhey1abyfbxx/m_l_marianne_thieme
http://www.parlement.com/id/vhy1h70ce2uf/h_c_m_henk_krol
https://nl.wikipedia.org/wiki/Ard_van_der_Steur
http://www.parlement.com/id/vif4b70ntftm/r_a_roland_van_vliet
http://www.parlement.com/id/vj2mc67lofnr/n_p_m_norbert_klein
https://nl.wikipedia.org/wiki/Stef_Blok
http://www.parlement.com/id/vg09llkg6xvb/g_geert_wilders
http://www.parlement.com/id/vi5kc6hz68xb/l_louis_bontes
http://www.parlement.com/id/vj0kbh64f5xu/t_tunahan_kuzu
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Onderzoeksverantwoording  

I&O Research voerde deze peiling uit van 1 t/m 7 juli 2015. Voor het onderzoek is een aselecte 

steekproef onder leden van het I&O Research Panel benaderd. In totaal hebben in deze periode 5.579 

Nederlanders van 18 jaar of ouder deelgenomen aan het onderzoek. Het I&O Research Panel is geworven 

op basis van aselecte personen- en huishouden-steekproeven op traditionele manier (geen 

zelfaanmelding). De respondenten hebben geen financiële vergoeding gehad voor hun aanmelding voor 

het panel. Ook voor deelname aan dit onderzoek kregen respondenten geen vergoeding.  

 

De onderzoeksresultaten zijn na herweging op leeftijd, geslacht, provincie en stemgedrag bij de Tweede 

Kamerverkiezingen van 2012 representatief voor alle Nederlandse inwoners (18+). De weging is 

uitgevoerd conform de richtlijnen van de Gouden Standaard. 

 

1.1 I&O Research 

Met 50 medewerkers en een groeiende orderportefeuille is I&O Research inmiddels het achtste 

onderzoeksbureau van Nederland en in de publieke sector zitten we in de top 3.  

 

Onze missie:  

I&O Research wil bijdragen aan beter onderbouwde keuzes van haar klanten door onderzoek en advies.  

 

Onze expertisegebieden:  

Burger & Bestuur – Verkeer & Vervoer – Economie & Ruimte – Kennis & Wetenschap – Zorg, Welzijn & 

Jeugd.  

 

Noot voor redacties 

Het overnemen van cijfers en teksten uit deze publicatie is alleen toegestaan met expliciete vermelding 

van I&O Research als bron. 

 


